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Az öngyilkosságról.

!_i a napi sajtó vegyes közleményeit figyelemmel ol­
vassa, lehetlen meg nem ütköznie a majdan minden 
számban előforduló öngyilkosságok gyászos esetein. 
Valóban úgy látszik, mintha már a szörnyű tettek ren­
des napi események közé tartoznának. Már csak annyi­
ban veszik azt sokan, mintha csupán a mindennapi ba­
jok egyike érte volna a szerencsétleneket. Isten, termé­
szet, s az emberi méltóság elleni bűnről szó sincs nálok 
e tekintetben. A nélkül, hogy valakitől fölhiva lenné­
nek, fogadatlan ügyvédekként lépnek elő, s egész sereg 
sophismákkal védik az ilyetén szerencsétleneket. Minden­
nek inkább, csak bűnnek nem akarják tekinteni az ön­
kivégzést . azon átalános hibáját követvén korunknak, 
mely szerint azt, mi valódi bűn, soha annak nem is­
meri , bűnnek elnevezvén sokszor oly cselekvényeket 
is, a miket sem a keresztény erkölcstan, sem a józan 
bölcselet annak nem tekinthet.

Innét ered aztán azon zokonvevés, és az ntczai 
vélemények kárhozata, melyet a kath. egyház magára 
von, midőn az olyatén boldogtalanok hulláit, a kiktől 
hiteles adatok nyomán tudja, hogy' nem mint őrültek 
gyilkolták meg magukat, s hogy mint meg nem tértek 
adták ki leiköket, a temetkezéseknél gyakorlatban levő 
szentséges szertartásait elvonja, nem ellenkezvén, de 
sőt minden intézkedéseket megtevén, hogy a törvényes 
időnek elteltével eltakarj itassanak. Szívtelen bánásmód­
nak, a jelenkor morális elveivel össze nem férő. s em­
bert lealacsonyító dolognak, nemtelen bosszuállásnak 
hirdetvén s nevezvén el any'aszentegyházunknak ebbeli 
intézkedéseit.

Hogy mily nagyon hibáznak az öngyilkosság rop­
pant bűnének ilyetén szószólói, szándékunk e rövid 
észrevételeinkben kimutatni, s e tárgy fölötti nézetein­
ket leplezetlenül kimondani.

Az öngyilkosság legnagyobb bűn, melyet Isten 
ellen elkövethetni. Minden vétkünkkel ugyan szakítunk 
Istennel, mert minden bűnnek kezdete a kevélység, „a 
kevélységnek kezdete pedig az embernek Istentől! el­

szakadásában áll“ ’). De legyen az bármily nagy bűn, 
melyet a halandó elkövethet, az öngyilkolást kivéve, 
egyről sem állíthatni, hogy épen az volna, mely által 
végkép elszakadunk Istentől. Mert mindig reményünk 
van, a mint kell is hogy legyen, miszerint még a leg­
nagyobb bűnöst is megszállhatja az isteni kegyelem, 
hogy megjavulhat, s ahhoz, a kitől elpártolt, visszatér­
het. Isten, kinek kezében vannak életünk határai, maga 
tűri a bűnöst, mert „nem akarja a bűnös halálát, ha­
nem hogy megtérjen a maga gonosz útjáról, és éljen“ 
Már az első testvérgyilkosra, Kainra, bélyeget tőn az 
Isten, hogy meg ne ölné őt, valaki tudnillik rátalál; 
sőt inkább „akárki Káint megülendi. hétszerte súlyo­
sabban büntettetik 5). Ugyanaz meg lön erősítve Isten­
től midőn az átalános vízözön után a szivárvány jelé­
ben fogadást tőn, hogy az emberi-nemet bűnei miatt e 
föld színéről el nem törlendi. Meg lön erősítve Dávid 
királyon is, ki fohászkodék az Úrhoz, hogy ne alattva­
lóit, kik mitsem vétkeztek, hanem inkább őt büntesse 
meg halállal, kinek vétke miatt e súlyos csapás nehe­
zedett az ország lakóira: s ő mégis életben hagyatott 
meg 4). Megerősítette azt Isten legújabban a maga egy­
szülött fia. a mi Urunk Jézus Krisztus által. íme ő nyil­
vános bűnösökkel társalga. s az őt e miatt megdorgáló 
farizeusok- s írástudóknak három példabeszéde által fe­
lel meg, melyekben majd az elveszett századik jiikát 
szorgalommal kereső s tulajdon vállain hazavivő jó 
pásztorhoz; majd ismét az elveszett tizedik garasát 
megtaláló s házánál örömet hirdető asszonyhoz: majd 
a megtért tékozló fiát örömmel fogadó jó atyához ha­
sonlítja magát, hozzáadván, miszerint: hasonlóképen na­
gyobb öröm lesz mennyben egy megtért bűnösön, mint 
kilenczvenkilencz igazokon. kiknek nincsen szükségük 
a megtérésre“ 5). Nem akarja tehát Isten a bűnös ha­
lálát, hanem hogy megtérjen a maga gonosz útjáról, 
és éljen. Minden bűnösről e szerint, a mig életben van, 
szeretjük hinni, hogy megtérhet, s az Isten kegyelmé-

’) Sirák 10, 15. — ’) Ezecb. 33, 11. - 3) Móz. 1. 4, 15. — ') Kir. IL 
— ‘) Luk. 15.
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ben részesülhet: szeretjük hmm hogy még éltének 
utolsó pereiében is megtérhet s üdvözölhet, valammta 
me«térö latornál láthatni, hol a megtérés es az örök 
élet elnyerése, lehet mondani, pillanatnak a müve vala.

Csupán az öngyilkosság az, mely által ' ég -epen 
szakit az ember a maga Istenével. Az öngyi os meg 
fosztván magát életétől, megfosztja magat megtérésé­
nek idejétől s i"-v tehát mindenétől, mert kinek ideje 
van mindene van : kinek pedig ideje nincs, semmije 
«sínes. A megtérés ideje csak a síron nmen. és nem, mm 
sokan képzelik maguknak, a síron túl is vagyon. Ott 
csak az örök élet vagy halál várakozik ránk. a mint 
tudnillik e rövid életünk tartama alatt megérdemlettuk.
O t a kegyelemnek nem le>z többé helye, mert ott csak 
-a -zigoru Ítélet fogja hallatni jutalmat, vagy büntetés 
osztogató mondatait. Nincs tehát idő, nincsen hely, hol 
az öngyilkos kibékülhetne Istennel, ha a gyilkoló esz­
köz rögtön véget vetett életének; vagy azon perczeit. 
melyekben míg élet volt benne, megtérésére fordítani
elmulaszt á. ,

De továbbá tudvalevő dolog, hogy a természet 
törve.ivei között legnagyobb az öntentartás törvényé, 
melvnél fogva minden teremtett állat a maga életet sze­
reti' táplálja s mindennemű kellemetlen behatások el­
len cselekszik, s Így e tekintetben is a legnagyobb hunt 
követi el, ki magát életétől megfosztja. Isten az. kinek 
hatalma valamint az erkölcsi. úgy nemkülönben az 
anvaeri világban is törvényeket szab s határt. Mindaz 
tehát" ki öngyilkossága által határt vet életének Isten 
ellen föllázad, s igv a legnagyobb bűnt követi el.

KI ne feledjük végre, hogy halhatatlan lelkünk 
(az isteniség ezen szikrája) testünkbe tétetvén, mint sz. 
Pál apostol mondja, a Szentlélek templomává vált ez 
által. „Nem tudjátok-e, kérdi a nagy apostol, hogy a 
ti testetek a bennetek lakozó Szentlélek temploma, 
kit Istentől vettetek, és nem vagytok a magatokéi" .' )
E szerint nekünk nem áll jogunkban életünkkel ren­
delkezni. . . Isten egyedül a halál és élet ura. Ha pedig 
testünk, mint ott mondatik. a Szentlélek temploma, 'ét­
kezhetnék-e ember jobban, mint ha azt erőszakosan iöl- 
dulja V megszentségtelenithetné-e azt valaki inkább, 
mint ha a rablók s gyilkosok barlangjává teszi, gyil­
kos gondolatokra vetemedvén, s azokat önmaga ellen 
végre is hajtván V ila tehát csak egy kevéssé is keresz­
tények akarunk lenni, bizonyára az öngyilkosságot a 
legnagyobb bűnnek tartani kénytelenittetünk.

Az öngyilkosság a legnagyobb bűn, melyet az em­
beri méltóság ellen elkövethetni.

Az emberi méltóságnak főtényezőjeül az Isten 
képe. vagyis az észszel, szabad akarattal s halhatatlan­
sággal fölruházott lelkünk tekintendő. Ez emeli őt a 
többi teremtett állatok fölé. s jogot ad neki, hogy fölöt­
tük uralkodjék. E képet, ha méltóságunkból egészen 
kivetkőzni nem akarunk, kell. hogy a maga eredeti 
szépsége-. tisztasága- s tökéletességében megtartsuk, 
úgy hogy ha majdan elérkezik a pillanat, melyben Is­
ten azt tőlünk kivánandja. vagyis lelkűnknek testünk­
től i elválásának komoly pillanata, azt úgy. a mint Te­
remtünk által testünkbe tétetett le, neki visszaadjuk.

Az. mi által ez isteni kép a maga eredetiségéből veszít, 
egyedül a bűn. Ez képes egyedül azt bemncskitam s 
olyannyira eltorzítani, hogy maga ennek Alkotója sem 
ismerhet benne saját képére. Mennél gyakrabban vét­
kezünk tehát, mennél nagyobb bűnöket követünk el. 
annál több, annál nagyobb szennyfoltokkal szephbit­
jük be az Isten-adta képet.

Csak előbb mondtuk, hogy az öngyilkosságnál 
ember nagyobb bűnt el nem követhet. íme tehát nincs 
is semmi olyan, mi által nagyobb szennyfoltot ejthetne 

I a maga lelkén, az emberi mél'óságnak ama íótviiyezo- 
i jén az Isten képén. így beszeplősitvén az 1st n -\>- 
; mását, mondjátok, mivel fog különbözni az okta tni ál­
latoktól V Fenségesen alkotott teste által? - Mas bu- 

! nős ha vétkezik is.s ha be is mocskolta ez által a maga 
, lelkét, megmarad mégis a kép keretje , nv Ivet tisztán 
: tartani igyekszik; megmarad fenségesen alkotott teste,
I megmarad legalább külső méltósága. De az öngyilko­

sok egvgyíl sem tőrödnek; elrontják a külső embert.
I miután már is megölték a i ensőt. Tehet-e ennél nagy ob- 
! bat ember a maga emberi méltósága ellen. Lcalaiso- 

nvithatná-e aljasabbra fejedelmi méltóságát a koronás
I tv;, mint ha, miután lelkét bűnös tettei által bemofis- 

kitá, királyi méltóságának külsejéről is népinek szeme 
láttára elfelejtkeznék, porba sújtván koronáját, leszag- 

, gattván magáról fejedelmi bibor-palástjat.
Az Isten képén imigyen ejtett szennyfoltokat a 

bimbómat őszinte könyeivel még mindig .lemoshatni: 
minthogy erről maga az Ur kezeskedik. Izaiásnál mom - 

j ván: „Ha bűneitek oly veresek is, mint a karmazsin.I fehérek lesznek mint a hó, és ha oly pirosak is, mint a 
I bíbor, fehérek lesznek, mint a gyapjú“ 7). Ámde az ön- 
I gyilkosok. minthogy készakarva fosztják meg magu- 
j hat életüktől, azt nem akarják tenni, s e tekintetből is. 
s ki nem látja, mennyire tönkre teszik emberi méltosá- 
j gukat"?

Igen. de azt mondják: szabad az embernek külső i méltóságától megfosztania magát, ha ez által a belsőt 
megmentheti; vagyis szabad a külső embert megölni, 

j hogy a belső megmentve legyen. Állításuk támog.itá- 
j sár a előhozzák a történelemből ismeretes carthagói Di- 
I dót, ki hogy esküjét, melyet férje halála után tett, soha 
többé férjhez nem menni, meg ne szegje, s az őt nőül 

I megkérő szomszéd fejedelem Jarba, fenyegetéseit kike- 
irülje, tőrrel vetett véget életének. Előhozzák még az 
I előkorból mindazon hősöket, kik a szent ügyért h<ir- 

czolván, mintsem hogy lelkismeretök ellenére az ellen­
ség kezébe kerülvén, annak kívánságát teljesítsék, ön­
maguk vetettek véget életüknek.

Megdönthetien erkölcsi elv, miszerint nem szabad 
cselekednünk roszat, hogy ebből valami jót eredmé- 
nyeztessünk. Legyen bármi szent az ok, mely miatt 
v.alaki életétől megfosztja magát, öngyilkossága még­
sem menthető, mert a czél nem szentesítheti az eszkö­
zöket. Az előhozott carthagói Didónak szent volt a 
czélja, mert fogadását megszegni nem akarta, de nem 
jó volt az eszköz, melyet szándékának kivitelére hasz­
nált. Mert ha nem szabad még a legnagyobb bűnösnek 
sem megölnie magát, habár a bűnös embert ölné meg ez

Kor. I. 6. ') Izaiás 1,16.



által: annál kevésbbé szabad ezt tennie egy igaznak, 
minthogy ártatlan embert ölne. Ne is mondja senki, 
hogy az előhozott;.t erős, hajthatatlan lélek, tehát igazi 
nagylelkűség bírta volna rá, hogy véget vessen életé­
nek. Szomorú dolog, ha még ilyent is nagylelkűnek ne­
vezhetni. Vájjon lehet-e nagylelkűnek nevezni azt, ki, 
h' gy a világ bajait kikerülje, mint a kelepczébe fogott 
fenevad, agyonüli magát ? Valamint sehogysem lehetne 
nagylelkűnek nevezni azon kormánvost, ki. mert már 
is a felbőszült hullámok csapdossák hajóját, ezt lesü- 
lyesztené. Ha valakiről, tahin Kleombrotusról el lehetne 
mondani, hogy nagylelkűségből ülte meg magát. Azt 
írja ugyanis felőle a történelem, hogy midőn Plato 
bölcsnek a lélek halhatatlanságáról szóló müvét olvasta, 
az ablak párkányzatáról, melynél olvasott, levetette 
m gát. hogy ez életből a másikba, melyet a nevezett mű­
ben johbaak, tökéletesebbnek talált, mielőbb költözzék. 
Aczél szent vala itt is u. m. a jobb, tökéletesebb életre 
való áiköltözködés. de az eszköz bűnös volt az imént 
kifejtett okokníl fogva.

Megjegyzésre méltók sz. Ágostonnak e fölvett tár­
gyunkra vonatkozó szavai: „Folyamodjál bár az ész 
tanácsához, az sem ismerheti nagylelkűségnek, ha vá­
lni.i csupán azért, mert el nem viselheti bajait, vagy 
embertársának gonoszsága miatt magát megöli " lés is­
mét más helyen: „Azt mondjuk, azt állítjuk, azt min­
denkép elvünkül Valijuk, liogv senki se végezze ki ma­
gát ideiglenes bajok miatt, nehogy ezáltal az örökkéva­
lókba essek; sem embertársa gonoszságai miatt.nehogy 
ki másnak bűnétől meg nem fertözteték, tulajdon lég­
ii;.gy bb bűnébe essék emiatt; sem elkövetett önvét­
ségei miatt, úgymint a melyek épen a jelen életet sziik- 
ségelik. liogv bür bánat által eltöröltessenek; sem a si­
ront u i jobb élet reménysége miatt, mert a kik önma­
guk oltották ki életüket, jobb életre holtuk után nem 
számíthatnak1* V Flavius József, a zsidó vezér és törté­
netíró, a zsidó háborúkról irt munkájában egy b szedet 
h- z elő. melvlycl Jotopata erődnek bevételénél az el- 
lenségt fi bekerített negyven válogatott hareztársát,kik 
a gyilkoló vasat önmaguk ellen fordítani akarták, hogy 
ti 'gságb i esésüket kikerül jék, az ellenkezőről meggyőzni 
igvekvék. lé nevezetes beszédjében azt mondja többi 
között : „lérőslelkti férfiakhoz illik önmaguk ellen 
fegyvert fogni? sőt. mint hiszem, ez csak a gyávák tu­
lajdon;. Félénk kormányosnak tartom én azt, ki a vi­
hartól l'envegettetve. ennek kitörése előtt elsiilyeszti 
a hajót. l)e az összes állatok természetével ellenkező­
nek is mondom az oly gálád cselek vén vt. mely egyút­
tal Istenünk s Teremtünk ellen elkövetett bűnöknek 
legnagyobbika, minthogy egy állat sincs, mely üsztön- 
szenileg s mintegy önmaga által elhaljon.------ Ha­
landó ugyan. s romlandó anyagból van képezve a mi 
testünk. de az abban rejlő lélek , mert magának az is­
tenségnek szikrája, soha meg nem halhat. Fia tehát azon 
letéteményes, ki a nála letéteménvezett dolgot elhará­
csolná, vagy azzal roszul bánna, tulajdonosának méltó 
haragját vonná magára: gondoljátok-e. hogy el fogtok 
bújhatni Istennek méltó haragja elöl. ha a testetekbe 
letett drága letéteményét. a ti lelki teket. erőszakosan

"l De Civ Del 1. ! C 22 <>: 2f,

kivetettétek belőle, hűtlenül el harácsolván azt? — — 
Nem tudjátok , hogy azok. kik a természet törvénye 
szerint ártatlanul múltak ki az életből. örök dicsőség­
ben osztoznak, áldás leeudvén házukon s családjokon; 
s hogy a tiszta és irgalmasságot mivelő lelkek az egek­
nek legszentebb helyére jutnak, innét, századok lefor­
gása után a tiszta testekbe költözvén ismét vissza. A 
kik pedig elég esztelenek önmaguk ellen fordítani saját 
kezeiket, azok lelkei a sötét poklok mélyébe taszittat- 
nak, s még utódjaikkal is fogja éreztetni boszuját. Te- 
remtőjük. . . . Aztán tudvalevő dolog előttetek. hogy 
mindazok, kik önmaguk végezték ki magukat, elteme- 
tetlenül hagyatnak minálunk egész a nap leszálltáig, 
holott még elleneink hulláit is eltemetnünk szabad: 
másutt még jobbjaiktól is megfosztatván az öngyilko­
sok hullái, minthogy önmaguk ellen fegyverezték föl 
azokat." (Vége következik.1

11 affuer Igu ácz

Szent László király tiszteletére.

A magyarnak büszkesége,
Az erénynek példaképe 
Szent L á z 1 ú király I 
Nagy neved a történetben 
Es az élet nagy könyvében 
Egykép Írva áll.

Hive voltál őshazádnak,
Készen állva, ha valónak 
Aggodalmai:
Kész, ha kelle drága élted,
Fertőzetlen ősi véred 
Érte ontani.

S hű szolgája a keresztnek ,
Jézus üdvhozó hitének 
Érte kész val.il :
Síkra szállni, liarezra kelni.
Életed koezkára tenni 
Nagy. dicső király I

A csatáknak szörnyű voltát 
Vajmi sokszor tapasztalad!
De jó Istenünk 
Bu kegyelnie megsegite,
Őshazánktól messze űzve 
Minden ellenünk.

S néped Isten félelemben,
A keresztény hitéletben 
Egyre gyarapult;
A pogányság éjbomálya .
A halál a bűn tanyája 
Tőle porba hullt.

Volt-e nálad koronára,
Méltóbb égnek jutalmára 
Szent, nagy fejdelein ?'. 
lm a mennyek országában ,
Angyalok dicső sorában 
Üdvöd végtelen. . . .
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Nézz hazánkra, nézz le. kérünk,
Szent királyunk légy mi védünk,
Hegy mi tégedet
Iliin tisztelve és követve,
Életünk kiérdemelje 
A mennyitdveket!

Garay Alajos.

Tavaszi virágok a katholicismus kertéből.
Muki és Magdolna igen jó nevelésben része­

itek. 4 jó Isten oly szülőkkel áldotta meg okét, kik 
gyermekeik nevelését valláserkölcsi elvek a apjati kö­
vetkezetesen vitték keresztül; s így nem csoda, hogy a 
35Teszménvi alakban tűnik föl leikökben, mit első 
pillanatra felületes szemlélő rajongásnak oevezne De 
mi tudjuk, hogy a két testvér esze és szive heh en van,
hogy józan műveltségük bármely körben otthonosaké

te,Z1 Hof az ifjúkori költészet napjainkban szüztiszta 
maradt az úgynevezett f.,1 világosodott korszellem mer­
ges leheletétől, s szentelt álmaival patnarchahs kepe 
két tüntet föl képzelmünkben — a nélkül, hogy a 'o 
művelődés színvonalát el nem érnet ott vidóban e j 
kath. szülő vagy nevelő példánykepere kell követkéz

tetnU]De pillantsunk Muki naplójába, s állításunkat iga­
zolva látja a szives olvasó is.

Tavaszutó 12-kén.
Alkonyat felé a kerti lúgosban alva találám Mag­

dolnát Nyugtalan álmai lehettek, mert görcsösen szo- 
ritá össze'a kezében levő szép koszorút, »okáig néztem 
kedves nővéremet, végre meg nem állhattam, hogy szőke 
fürtéit el ne simitsam homlokáról, melyen hideg ven 
ték-cseppeket éreztek ujjaim.

Ijedten szőkék föl a gyeppamlngroL ,
— Te vagy az édes bátyám ? Jó. hogy felhóit . | 

zavart álmám volt. Füzért kötöttem atyánk sírkövére | 
, alicr végeztem el. midőn Morpheus, a te kedvencz ; 
mvthosi alakod, álomba ringatott. Halld csak különös ; 
álmámat, talán megfejtheted nekem. - Mmfha sw- 
nyaim voltak volna, úgy lebegék a magasba ismer t 
len vidékek fölött: minden oly szép oly tu^1VOlt 
Fénvözönben úszott hegy. völgy fák s virágok v áro 
sr>k s falvak. Embereket is látók, kik - mily különös 

sziveiket keblükön viselték, s nem éreztek ez által 
fájdalmat, sőt igen-igen boldogok lehettek mert szün­
telen mosolyogtak, énekeltek s egymást ölelték. En is 
boldognak érzém magam. Szerettem volna hozzájuk 
szállni de hirtelen eltünének környezetükkel együtt. 
_ Álmám más fordulatot vön. Kietlen s elhagyott vi­
déket pillanték meg alattam, melynek közepén egy 
„»gór”» vár „nelkvlM. ar ég felé- Fi »állha.kn erő- 
tői vonzatva. ereszkedem ennek terére. Alig tekintek ko 
rül, hírnök jő felém iratokkal kezében. „Hova viszed, 
kérdezem. Arcza megszólításomra a legnagvo > > < >"- 
dálkozást fejezi ki. s mintegy álomból ébredve, teleli. 
_.Jó. hogy eszembe juttatod, már elfeledem; visszame-

, „.perkérdezem u Alig távozott ez el, egy nemes
gyek s me0 túlterhelt de szintén nemesvéruifjú ttinék szemembe tulterüeit, ne fii/.
ménen ülve; kérdésemre, hogy miért teszi ezt, fel .

Mert én ezt Így szeretem, e teher gyorsítja lépteit 
Neve nem kelle7 e különös életbölcseség fölött Most 
egyszekeret pillanték meg, melyen gyermekek s egy 
vu,k kocsis ültek; a jármű többször feWolt a gyerme 
kék tagjaikat sértették meg s mégis kaczagtak, mintha 
a legnagyobb gyönyört élveznék. „Miért nem fogad­
tok használhatóbb, épebb kocsist ki ügyesen vezérelné 

Invakat9 — Oh, így van ezjol; e változatosság 
künk csak gyönyörül szolgál.“ Borzalommal fordulék 
el e jelenettől. Azonban itt uj különösséggé ta ‘ 
zám E<ry óriási ember egész odaengedcssel h; gyja 
ma-rát vékony fonalnál fogva egy kis leánykától a 
vesztőhelyre vezettetni. „Mi tartóztat, kérdem l.o y ^ 
o-xeime köteléket széttépjed s magad szabaddá tedd. 
SEzen vékony szál rám nézve igen erős bilincs, melyet
nincs hatalmamban szétszakítani, ha szándékom volna 
is " Észrevétlenül, gondolatokba merülve a dőreségek 
lőtt. juték a várfalhoz, mely a leghaszonvehetlenebb álla­
potban volt. majdnem egészen romba dőlve Miért nem
lavitiátok falaitokat, kérdém a körülállók egyiket, hisz 
mint látom, a környéken ellenség ólálkodik; nehezen k 
rül mvry erőmegfeszitésbe a várat bevehetni. — „ Mert a 
íanL°nem aka°rja - lön a válasz. „Ezen tan^s pedig, 
szól egy tisztes arczu aggastyán, száz ta • . Y
nek csekély magam is egyik haszonvehetlcne v gy^, 
haszonvelietlene mondom, mert tekintetbe sem 
nek ősz fürteim, érett tapasztalásom, valamint többi tar 

í saimé sem. hanem egy fiatal ember a tanácsosok l g 
1 if jabbika, határoz, dönt el minden kérdéses ügyet, bzo 
! nioru körülmény; de igaz.“ - Megcsókolam a jo öreg 
’ kezét s keseredett szívvel indulék egy vendég o t.
ismét csak boszantó jelenetek tanúja valék. A vendeg- 

! lös és neje a legpontosabban szolgaiak a vendégeket 
maguk igen szánandó állapotban voltak, talán még 
evésre sem vőnek maguknak elég időt. A pirezerek .d 
s tova futostak, mint valami esztelen, s több kárt okoz­
tak. mint hasznot. Egyik például a legfinomabb bort a 
földre öntözgeté, s mint látszott, készakarva; és ha va­
laki erre figyelmeztette, hangosan kaczaga s tov abb tolj 
tata ostobaságait. — Ep n gondolám magamban, hogy 
ez nem lehet más, mint bolondok vara,midőn folébresz
tettél. No de hiszen csak álom volt!

! - Álom volt, édes Magdolnám, de az elet bü képe.
Első álmád a boldog gyermekkort ábrázolja, hol a 
lélek mio-asra száll. Istent keresi; hol minden szép, 

i minden boldogító; hol a kebel őszinte, kitárja a tiszta, 
i ártatlan szivet, s nem rejti el azt mellébe, hogy a bun- 
1 okozta szennyet titkolja; hol még boldogság honol a 

kebelben, az arezon, mert távol a vétek, mely boldog- 
; talanság okozója; hol valahányszor nyílik az ajk min­

dig Istent dicsőíti, mert még nem fertoztették be aino 
1 és°szennves szavak; hol szeretettel ölelünk át minden- 
I kit mert bennünk még a szeretet Istene lakozik mert 

mé</ nem tévé keblünket a gonosz szellem, a pokol kul- 
I . ° , ... 1__ i.......1,/xlrlnir a </vermekkor

meH" nem ifvc IXV.W1 " r - , ,
döfte, bűnök barlangjává. Be boldog a gyermekkor 
mé'r álomban is! — Kietlen táj fölé vezetett álmád, ez 
az élet színköre, melynek közepén a mogorva vár az 
ember, állott. Belsejében ferdeségek, szenvedélyek

a .
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dühöngnek, melyek Isten, önmagunk s felebarátunk ; 
iránt való kötelmeinkkel ellenkeznek, s igy tükörben i 
elénk állítva, mikép te azt álmádban szemlélted, nevet­
ségesekké válnak. Ott a hírnök, a névszerinti ke­
resztény, ki megfeledkezik szent czéljáról, magasz­
tos hivatásáról, s földhöz ragadt butasággal vadállat­
ként tévelyg; mert nem kért fölvilágositást, nem hall­
gatta Isten igéjét. Ott az élettel korán megis­
merkedett ifjú, nemes kincse, a lelkismeret, bűnnel 
terhelve; ott ismét az ifjú, ki vak szenvedélytől 
ragadtatva elesik, szétzúzza a mennyei fénysugarat, 
mely égbe vezet; nem érzi ő ezt, mert el van kábulva; 
de jaj, ha öntudata eszmélni kezd! Ott továbbá az óriás, 
az akaraterő, a megrögzött szokásoktól tétlenné 
bűvölve, melyek őt gyenge gyermekként örvénybe ve­
zetik. Ott. a romba dőlt fal, a megtört hit, a boldog­
ság védbástyája, melynek romjain át az ólálkodó ellen, 
a bűn, kényelmesen vonul szivünkbe. Ott az ifjú ta­
nácsos, a könnyelműség, mely nem hallgat az ősz- 
fürtü tanácsadóra, az észre, hanem tapasztalatlanul, 
vakmerőn ítél az egész világ fölött. Ott a vendéglős és 
neje, ismét csak könnyelműség, mely az anya­
giakhoz tapadva, megfeledkezik magasb rendeltetésé­
ről, kötelmeiről. Ott végre a pinczér, ki a visszaidézhet­
lek drága időt haszon nélkül, sőt veszteséggel fe- 
csérli cl; pedig az Ur azt akarja, hogy munkálkodjunk, 
mert bekövetkezik az éj, midőn többé nem munkálkod­
hatunk.

— Minő az ember! Látod bátyám, mégis csak 
igaza van azon angol közmondásnak, mely azt állítja, 
hogy az érző embernek a világ tragoedia, a gondolko­
zónak pedig bohózat. (Folytatása következik.)

Családképi vázlatok.
IV.

A csal á ti f ti.
(Vége.)

Soha el ne felejtsd, hogy nem vsak családfő, hanem férj, 
házastárs is vagy; tekints tehát a házi ügyek rendezésében 
oldalad mellett álló társodra, ki veled az életet megosztja ; ne 
csak a rósz, hanem annak a jó oldalúban is legyen részé. Kérd 
ki tanácsát; ö legközelebb all hozzad az életben, azért is legin­
kább érdekli öt minden, mi hozzád tartozik. Az ö okossága, 
szeretető, jósága sok rosznak elejét veheti. Őrangyalod ü. kit 
Isten melléd helyezett; hol te szigora atya vagy, ott ö szerető 
anya; hol nálad a komolyság beszél, ott ö szelídséggel telel.

Emlékezzél az esküről. melyet az l,"r oltáránál letettél; ez 
holtodiglan és holtaiglan kötelez. Szeretet csatoljon hozzá; nem 
az a szeretet, mely a barátokat összefűzi; nem az, melyet a test­
vérek szivébe maga a természet öntött; nem is az a szeretet, 
mely a szülő és gyermekeik közt létezik, hanem, egyszóval, föl­
sőbb, nemesebb, bensőbb szeretet, mely erős, mint maga a ha­
lál. Több ü neked, mint rokonaid; több mint szülőid, ezeket ó 
mind elhagyta te éretted. E szeretet eszközli, hogy közietek két 
lélek, eirv gondolat, két szív, egy dobbanás, két élet, egy ezél 
uralkodjék. Szóval: ö szived osztályosa, azért szeretetet vár.

Ha te családapa vagy, őbenne ismerd föl és tiszteld a csa­
ládanyát; csak ha a két léi egygyé olvad, lesztek egészszé, csak 
az ö oldalánál állsz egész fenségedben. 11a úgy bánsz vele mint 
szolgálóval: akkor zsarnoka vagy, minden szavad, sebzi szivet. 
11a magad korlátlanul uralkodni, és ö rá mitsern bizasz : úgy 
gazdája vagy, de nem férje. Hűséget, engedelmességet esküdött 
ö ugyan neked, de olyant, minőt egy házastárstól lehet kívánni, 
nem"pedig egy cselédtől. Isten Évát nem a láb-, hanem oldal­

csontból alkotta, jeléül, hogy nem láb alá való, mint eszköz, 
melyet félre lehet rúgni, hanem oldalad mellé, mint társ, kit be­
csülés, szeretet csatol hozzád. „Ha a házi kormány s hatalom 
tekintetében a férj a család feje, mondja egy hírneves iró, ha a 
nő neki engedelmességgel tartozik: ezen alárendeltség nem a 
nagyobb nyers erő jogának szentesítését foglalja magában, ha­
nem inkább azon szükségen alapszik, mely szerint a vallás­
erkölcsi törvénynek határozottan ki kellett mondania, hogy a 
két hitves között melyiket illeti a család királysága.“

Ami pedig az engedelmesség terjedelmét illeti, annak a kér. 
családban mindig józanul kell korlátozva lenni. A férj keve­
sebbet fog követelni, a nő többet engedni; az egyik mérsékelni 
fogja az ö jogát, a másik határt nem ismerő készséggel teendi 
annak kezeibe akaratát, kinek föltétlenül oda Ígérte az. ö hűsé­
gét. Ilyen a keresztény család egyetértése; a férj és feleség 
szeretni fogják egymást, az ö telkeik testvérek lesznek. A zsar­
nokság a házasok közt annál undokaid), először, mert ok nines 
reá; másodszor, mert ha a türelem kifáradt, a lánczokat széttör­
ni nem lehet, és azért örök dicsőségére szolgál a kereszténység­
nek, hogy a gyöngébb nemet kiragadta az crösb önkénye s sze­
szélyei alól. llázi körében mindenesetre mainap is a férfi paran­
csol , azonban csak annyiban, a mennyiben engedelmességet 
várhat, t. i. az U rban.

Férfiak, szeressétek nejeiteket, parancsolja az apostol, és 
ne legyetek kemények ö hozzájuk. A ki vas vesszővel akar kor­
mányozni, az szakadást idéz elő mint líoboám. Hol fog a nő ol­
talmat találni, ha a karok, melyek védelmére rendelvék, sújtják 
öt?.. A szeretet kíméletes, elnéző a gyengeségek iránt. Az ember 
rakva van fogyatkozással; a mi emberi, az minden perezben 
rajtad is megeshetik, és ha épen nem tudsz valamit elnézni, 
miért nem választottál angyalt magadnak. Fedezd be a szere­
tet köpenyével gyenge oldalát, ne ismerje azt a világ, de még a 
házbeliek sem; ki becsülje öt, ha te nem? 11a mogorva, akara­
tos, szelídséggel felelj ; ha nyelves, hallgatással; a tüzet nem tűz­
zel, hanem vízzel szokták eloltani. Vigasztald öt szive bán arjá­
ban, mint Elkana vigasztalta feleségét Annát, midőn ez magta- 
lansága miatt kesergett. „Anna, mit sírsz? — monda neki sze­
retettel — és mért nem eszel, mi okért kesereg szived V Nem 
jobb vagyok-e én neked, mint tiz fiák?“

Atyja vagy gyermekeidnek, kikkel Isten meg­
áldott, hogy azokat ápold és neveld. Dicsőbb név nincs mint 
ez: atya. Isten maga is annak hivatja magát. De csak akkor 
viseled méltán e nevet, ha a vele járó kötelességeket híven be­
töltőd. Atyja vagy nem csak gyermekeidnek, hanem mindenki­
nek, ki házadban tartózkodik és neked dolgaidban segédkezet 
nyújt. Soha ne feledd, hogy Isten ezek lelkeit is számon kéri 
tőled. A cselédség, inas, mesterlegény, mint atyjukat kötelesek 
tisztelni, becsülni; ne szakítsd meg a kapcsot, melyet isteni 
kéz oly bölcsen fűzött össze. Neked rájok, ű nekik terád van szük­
ségük, egyik fedezze a másik szükségeit. Mióta a családfők ezt 
feledni és félretenni kezdik, azóta mindkét részen hallatszik a 
szűnni nem akaró panasz; azóta ritkul a jó és hiv cselédek és 
mesterlegények száma, mióta őket nem nevelik ; az egyház pe­
dig kénytelen újabb időben c hanyagságot egyletek által 
pótolni.

A mi a gyermekek keresztényi nevelését illeti: erről ké­
sőbb tüzetesebben kell szólanunk ; meg nem állhatom azonban, 
hogy ide ne igtassam sz. Tberézia sorait, melyekkel édes szü­
lőiről megemlékezik, és melyeknek minden betűje megér egy 
aranyat. „Édes szülőim, úgy mond a sz. szűz, erényesek, isten­
félők voltak. Atyám örömest olvasgatott épületes könyveket, és 
minket gyermekeit is rászorított az olvasásra. Anyánk gyakorta 
buzdított"bennünket az «imádságra. A miránk különös hatást 
gyakorolt, az azon meggyőződés volt, hogy szülőink szeretőiét 
csak jó magunkviseletc és jámborság által lehetett megnyerni. 
Atyánk különös szeretettel viseltetett a szegények iránt: a házi 
cselédsé" is oly jószivii volt, miszerint semmi áron rábírni nem 
lehetett arra, hogy rabszolgákat tartson. Azért, midőn egykor 
nagybátyám rabszolgálója huzamos!) ideig házunknál tartozko 
dott, épen úgy bánt vele, mint velünk, gyermekeivel, és sokszor 
mondogatta, miszerint alig bírja magát megtartó,.látni. hogy 
szabadon ne bocsássa. E mellett a hol kellett, igen szigorú és 
igazságszerctö férfin volt; szitkozódni vagy másról mszat be
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«sélni. soha sem lehetett hallani öt. A rendet es tisztaságot 
módfelett szerette. Anyánk is szép erényekkel ékeskedett. így. 
teszem, hosszas nyavalyáit valódi keresztény türelem- es oda­
adásai viselte: nála az‘asszony! hiúságnak, agy szólván, nyoma 
sem létezett. Kilenez ti- és három leány-testvérek voltunk, kik 
mindnyájan jó szelőink nyomdokit követtük, és ha botlottunk 
is. őkét nem" okozhatjuk, mert hennök soha sem láttunk mast, 
mint ii,t kiivvtvsrc mcltoi ...

VvLTtvre }» "lírára vagy az á 11 a d a 1 <> m n a k . fia a 
hazának. Uj rang. nj kötelesség. Lángoljon szivedben a haza- 
szeretet nemes tüze azon földrész iránt, mely szült, ápol és < gy 
kor eltakar- azon nemzet iránt, melynek körében Isten születni 
engedett, lh.l családod kis épülete áll. Ha Tinó. naponkint hálát 
adott az isteneknek azért, hogy görögnek született: neked sincs 
okod nemzetedet, akárminő legyen az, megtagadni; azért is 
nyelvi öltözete, szokásai, ha nem roszak, tiszteleted tárgyait 
kép. zzék. Hazád érd. k- it fölkarold és előmozdítsd tehetséged
szerint. , .....

Keád számit a honatya, az uralkodó: hűsegedre építi troli- !
jat és bizton varia, miszerint magadhoz hasonló hív alattvaló- I 
kát fog./, nevelni, hogy a béke áldásos ölében virágozzék fid a | 
p-.g-t. , - >ivugalonihan t.dvjanak napjaid. lisztelet illeti az elöl­
járót, akár egyházi, akár világi legyen az: és te légy az első, • 
ki azt neki megadd. Az engedelmesség ne legyen kicsikart, ha­
nem önkénvtes. azért, mert Isten parancsolja, kinek mindenben 
tartozunk engedelmeskedni. Akar mim* legyen a kormány
forma, fejni k mindenesetre ki i! lenni,....tv a tagokat magáiéin
,._.x ezek közt visszavonást támasztani, mindig szeren­
csétlenséggel jár. Lázadás által nem javítasz, hanem rontasz, 
é- a I. gr -zahl, bék.'-lien »111 szenved annyit a nép. mint ez ál­
tal. mert ez annvit tesz. mint magút a hazat felgyújtani. hogy 

gossá® legyei sz bábán. Sokan, kik családjukat sem tud­
lak líf -' Q ki rrnát vozi i, és a házbeliek közt a békét állandóan 
‘megalapítani, hányják-vetik magukat, hintik a visszavonás kon- 
kolváta szivek!»- tiilz:n árják a kedélyeket, hogy- halászhassanak 
a zavar...han. Xz első keresztrevek meg p-- gally tejed.-liiieikht z is 

. ira ragaszkodtak, hogy inkább megölették magukat, mitsem 
a fiillázadt zsidókat segítették volt a Adorján császár ellen.

X törvénv zsim'-nnérték. melyhez alkalmazkodnod 
kell. Az elöljárónak joga van törvényeket hozni, nekünk köte­
lességünkben áll azokat megtartani, még akkor is. ha nehezünkre 
esnék és némi .áldozatot is igényelne: mert ez védi életünket, 
jogainkat, vagyonúnkat.

Az adó és t.-herviselés oly régi. a minő a rendezett tár­
sadalom : azért a mi rád esik. fizesd meg pontosan, isteni mes­
tered útmutatása szerint.

H"gv mi a jó szomszéd, azt kérdezd meg attól, kinek 
r.,»z szomszédja van. Jobb a szomszéd köz--!, mondja az ira... 
mint az arv.-iti távol. 11 közeli barátod, javaid őre. tanácsadóul, 
segitöd : azért li.-eslild meg Ölet. 11 ."kát ha.zilálhat, de »-kát 
is árthat. Légv vele jó egyetértésben, csak igv lesz állandó a 
béke.

Száz szónak is egv a vége,- tartja a közmondás, Ezt ér­
zem én. Hosszúra nyúlt beszélget, stink, mint a -/. Iván ev.vke : 
azért, h- gv egvszer már a családanyára is kerüljön a sor. ezt 
előbb be kell fejeznünk. *) Var® a M i li á 1 y.

Mátrai Levelek.
XVII.

K.evvíViiia-ztasi p iiíteie.'zi .tian^ág.— Szt-o-ny indítvány. - Nagy- 
barkán, i Ö5 tan tiiz — Könyör-a-iomán. ok. — Néphála.

Alig csillapult a sorozás! zaj. követválasztás riasztotta fid 
a Mátra vidéket". S ebhez, mint az egyház tényleges befolyásán 
kivid álló. politikai tüntetéshez e tisztán egyházi lapban semmi 
szavunk sem volna, ha annak határozó perezei oly érzékenyen 
nem sértenék az egyházi figyelmet. Múlt évi martiusban négy

*j F'-.L-adja, tisztelt munkatárs, forró köszönetünket e j -les c lüké­
ért, melynek t.mnl-ágns és épületes tartalma, agy hiszem, nem csak a 
családfőknek, hanem mindnyájunknak olv kedves olvasmányt nyújtott, 
hogy vár. a -. árjuk a családanyáról közlendő czikksorczatot. S z e k

1,elvre volt csöditve a mátravidéki lakosság: hzeesen-, tolek-, 
(ivöngyös-Pata- és Ecsegre, s ez utóbbira martins 2U-an, tehat 
böjtben Hússal vendégelték a katholikus választókat: zene har­
said meg mindenfelől: nyilvános tám-z zavarta az. utezakmi a 
templom látogatóit, s a vonzó példa azt látszok tanúsítani, mi­
ként a polgári szabadalom élvezete és a káromkodás, az nlege- 
neknéli tail vázás és a részegeskedés, lopás, vérengzés mintha 
összefüggő dolgok volnának, i'raim! már csak azért is, ing) a 
megvesztegetésnek korlát vettessék, hogy a gyöngéd l.-lkisme 
rétnek, melvet a bölcs törvényhozás, kell. hogy tiszteletben 
tartson, bmninv ne adassák, lmgy a választás eredményét ne 
nvögjék elfajulásra szabadon esáhitott nemzetségek. Ii-gy "le-- 
„enek kárörömmel ne mutassanak a nemz-t jogiul! pora : nem 
volna-e tanácsosi: vagy falunkint csendesen összeszedni asza­
vazatokat. vagv a községeket kevesek a.lal kcpM'i-lieuii . ■ -
innak ehhez az?illetők. Mi elég belátást tulajdonítunk m-kiK arra.

*1111 kf\ minden intr/mény. mely,-! t:i;•«? ! m >„.imm
hordja a jobbak sajnálatának s bizonyos enyészet mek magvart.

A követválasztást két nappal elözé mer a nagy liánt tűni 
tiizwsz, s Iimirnvitá azon tüun-nttlvn t« k vs jajuk ‘j'-ti'iat'
lan sorát, meivek c hazát az lSiil-ik évben sújtották, közölte 
azt az „Idők"Tanúja- ama -okkal imgybb tűzzel egyszerre, 
mely május 29 én majdan az egész Tar helységet elhamvaszt*. 
Közölte "mind a két tüzesapást a - Katii. Néplap" is. ;-pedig 
„o-v pana-znnkkal. mint fohászainkkal egyetemben. 1 alalkoz- 
iak is köavtöriilo kezek, irgalma- samaritanusok, kik iránti bá­
buik nvihállításának e lap fi. szerkesztője nem kétlem, ep azon 
készséggel adatul helyet, ne.-lylyel keserveinket a r.agylclkuscg
tudomására juttatá. .

Hálánk lerovásánál azonban mit folyamodnám ömlengé­
sekbe//-' Eb'-.'gé tamisitja a nevezett é- névtelen jótevői: sora. 
miszerint ökTncm hírlapi dicséretet kerestek, hanem egyedül a 
szerem--étlenek enyhét. Látni fog a tisztelt ■ lvaso koztuk egyé­
ni k ;t, kiknél eszébe jut az evangéliumi szegénynek perzselybe 
vetett fillér-. S az a vagvrabeesülés. melvet hálás..vauik lakasz-

! szélőbb rebeirésc.
Könv öl-adomány ok. 1 A leégett tanak szamára: 

Lónk a v Antal szerk. 1 irt: Bognár János eesédi pleb,. 1- 
trt: egy szepesi pléh. f> Irt: sz. Antal napján Sz.-Kúton az ajt-a- 
t„. zarándokok 1- Irt: J u li á - z Norbert, cisterei áldozár 5 trt: 
Kranz Ede, pesti kereskedő li frt: Temesvárról egy névtelen 
5 fit; veszprémmegyei devecseri pleb. irt: Hurik Endre, 
fancsali pleb. :•) frt: Marmarosból egy névtelen ö irt: M i- s z a- 
ro- Imre. vadkerti esp.-pleb. 1 frt; S o ó k y Igmo-z.. >/.. Heia 
Intézeti érdemült pleb. fxi kr.: Seylvr Jóm.-, vadkerti s.-géd- 
lelkész H’kr.: Hartmann János, nagy-rhedei ].leb. maga es 
I,iveitől 11 frt üt) kr.: gyöngyösi zarándokok Nagyasszony n.-tp- 
ján 1! frt 74 kr.: Eane-al helység ti Irt: I! e k é 11 y ói riez, apezi 
pl.-b. fit: Dank ő János, pásztói pleb. fi frt: L a I ti b a y Hal, 
szurdokpüspöki pleb. 2 frt: Lovricli Nándor, gy-iiiigyuspatai 

: pleb. 2 irt: (robády János, horthi pleb. 1 frt: e/.lit-i helység :> 
frt: egri fömegyei gyűjtemény H Ml Irt: Hogeiia 1- erenez. vesz­
prémi kanonok 10 frt. Összesen : 22:) Irt - l kr.

2 í A leégett tari pl e b á nos s z. a m ára: az egri 
fökáptalan öO frt.

:ti A leégett tari 1 e 1 k é s z 1 a k építésére: Hu­
rik Endre, fancsali pl. 20 frt; B c k é 11 y Móricz apezi pl. 8 Irt : 
szilt*1! liclvség .» trt. t tsszosvn • »•> trt.

4) X leégett n a g v-b á r k á 11 y i a k s z á 111 ára: !. u n 
! ka v Antal szerk. ü frt: S 7. aj li é 1 y i Henrik, esztergomi kano­

nok. nógrádi föesp. 20 frt; Mészáros Imre. vadkerti esp.-pleb. 
1 frt: So ók V Ignácz. Sz.-liclaTntézcti érdeműit lelkész f" kr.; 
egv esztergomi névtelen áldozár 2 frt: Sey ler János, vadkerti 
svgédlelkész. 10 kr. összesen 28 frt Go kr.

S ezen összegek lelkismeretesen rendeltetésükre tordittat- 
vált. ha nem képesek is teljesen fedezni a ropjiant veszteséget, 
mindenesetre üdvös ir gyanánt hegesztik a szív sebeit. Latja a 
nép. hogy elhagyatva nincs. Látja, hogy felőle főké]) a papság 
aggódik." s utoljára is azon meggyőződésre juf. hogy beszéljen 
a világ, a mit akar: nines a magzatnak biztosi) menedéke a 
gyöngéd szeretettel sírig heviilő anyai kebelnél: nines a népnek 
őszintébb és önzetlenebb ápolója az egyház papjainál, 'agy
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csuk az ezekhez hasonló lelkületű nem-egyháziaknál. íme, az 
adakozók sorában kik a világiak? Az egyházért küzdő Loir­
ka y, a Tarral dicséretes viszonyban álló jólolkii k ranz, és a 
vallásos zarándokok. Kérdezi a nép : hol vagytok vidékünk ha­
talmasai ? Es nem jő sóhajára válasz. nem következik lejtés 
az építmény anyag árára; mig nem a bánatos szív Isten 
iránti bizalma- és szelíd feledésben leli csak íöl megnyugvását.

t

A Szent-László-Társulat 1862. mart. 27-én 
tartott központi-választmányi gyűlése.

K Intik: nmgu tis főtiszt. L o n o v i c s József érsek. Jelen­
levők: inlgos Dani élik János ez. püspök és Fluck Ede kir.
Api igazgató s társulati al, Íntiki,k; továbbá b. Angus* Antal, Li­
po v n i c z k y Vi'mos liétszcmélyntik , Pécsi Ferenc/, magy. kir. 
bc'ytariüíniuiesos , K e c s k c in i thy Aurel vs 1 örök János lap- 
szerkesztők . E ír z s i I- s k a János egyetemi tour , Schvendner 
Mihály- pesivárosi plébános; Eómcr 1-lóris s tzcpcsy Imre gyrn- 
nasinmi i: azgatók . K ída, Iludolf rz. István társulati igazgató, 11- 

1 u c z 0 1 á; 1] iláiins ugvanaz1 n társulni titkári stb.

li Dani élik János ez. püspök uh Imik ó mlga előter­
jeszti számadását azon összegekről, melyek neki a társulat meg­
alakításakor az időleges költségek fedezésére több kegyes ada­
kozók által kézbesittettek; mely számadás helyeslése es a 
számadó ur ö migátiak a kérdésben forgo ideigleni pénztár ke­
zelése körüli fáradi-zásinak hálás elismerése után lmtarnz.atba i 
ment. hogy e számadás azon kegyes adakozókkal, kiknek bő- j 
ki züségi'hiil eredtek az elöleges költségek tedezésere begy ült - 
pénzek, a társulat mélyen érzett hálájának nyilvánítása mellett | 
közöltcssék.

•Ji A társulat litoknoka llopf János tiszt, kanonok kimé- j 
ritii jelentésben adta elő a társulat eddigi alakulási s működési j 
eredménveit; miért is a választmány köszönő elismerése teje/, 
telvén ki a nevezett társulati titnknnknak, az.ö jelentése azon- i 
kivid, lmgy a társulat lapjaiban ki fog adatni, az e végett tol- j 
kérendő egyházmegyei hivatalok utján valamennyi esperest j 
kerületeknek külön lenyomatban megküldetni rendeltetett.

ti) Olvastatott a társulati pénztárnok H ind y Iván kiniuta- ! 
sa az eddigi összes bevételek- s kiadásokról, mely szerint a be- j 
vétel tesz. készpénzben 8046. a. ér. frtnt s 48' , krt, allam- s 
földteliermentcsitési kötvényekben. 2800 irtot, pápai allamk.it- 
vénvekben f,4o frankot, továbbá 1 db ezüst 2 frtost cs 2< db 
császári s 1 félkoronás aranvat, — a kiadas pedig 41.,.) a. ért. 
irtot s 35 krt készpénzben, 040 frankot pápai államkötvényekben 
és 24 db császári aranyat; mihez képest a társulat készleté a 
fiinebbi 2800 frtnyi állam- s földtehermcntesitési kötvényekén 
s ti dl, vsász.és 1 félkoronás aranyon s 1 ezüst kétforintoson kí­
vül 3911 a. ért. Irts 13'/, krból állva», miután ez utóbbiból 2100 
a takarékpénztárba van kamatozás végett letéve, ez tdo szerűi a 
társulat rendelkezésére álló készpénzbeli összeg tesz IMI üt 
13'„a. ér.; mely pénztárnoki kimutatással osszetugguleg tol-
Vvtcttclx 1

a) B r u n i József apostoli missionarius folyamodvaaiya,
mclylvel a világ minden részeiből Londonban gyülekező külön­
féle' nemzetiségű katolikusok szamara ott építendő bz. 1 etc
basilikára segélyért esedezik ; ......

b) a pesti ,joghallgatókat segélyzo egylet választmány a- 
nak kérvénye, melyben egyletüket a Szent-Laszló-Tar»ulat jóte
konyságaba aján^ák; és^^^t.ndr^gi k,.;zs,gnvk a helybeU plé­
bános Pe tyer e cz^József ajánló levele mellett beküldőt fo­
lyamodványa, melyben előadván, hogy a felszazad előtt fibi l 
épített clillcdezöféljbcn levő és az. iskola köteles gyermekek be 
fogadására távolról sem elegendő helybeli iskolabaz helyebe 
újnak építése elkerUllietlenül szükségessé vált. ennek 1000 m er 
frtra rugó építkezési költségét pedig a majd szárazság majd 
áradás és ezenfelül a múlt évben háromszor, jcgveresaltalis 
súlyosan látogatott község kiállítani nem kepes, némi kegyelmi

- váh,,»:,™, k
lelkes joghallgatóinak szűkölködő tanulótársaik segelyzeserc

irányzott törekvéseit, az. ö egyletüknek 100, továbbá a szent 
andrási község iskolabázára, tekintve a községnek többszöri 
elemi csapások által okozott Ínséges állapotát, 50 frt a. 
ér. ajánltatott meg; végre a Londonban építendő Sz.-Péter 
basilikára a pénztárba a londoni katliolikusok segélyzcsé- 
nek világosan kijelentett szándokával beszolgáltatott 2 db fél- 
koronáson kivid 8 db es. arany fog küldetni; ezenkívül pedig a 
pénztárnoki kimutatás figyelembe vételével a Duna árjai által 
károsult földicink segélyzésére 100, és a társulat hármas czél- 
jára 12t«1 frt a. ér. akként ajánltatott meg, hogy abból 4(0 frt 
pápa ö szentsége segelyzésere, -fi)., Irt a post-lipotvárosi temp- 
]„iu építésére, és 40U frt a bukiircsti angol kisasszonyok intéze­
tére. ez utóbbiakat illetőleg a társulat amaz óhajának nyilvání­
tása mellett fordittassék: lmgy a tanodájukat látogató számos 
magyar gyermekek nemzetiségi igényeiknek is ím-gfelelő ered 
méuynyéí való oktathatása tekintetéből intézetük számára egy 
vagy két tanításra képes magyar szerzetszüzet is megnyerni
iparkodnának. .

4) Olvastatott Pongrác z líódog plojc-sti lelsesznvk felír. 
27-éii kelt levele, melyben megköszönvén az egyháza felszere­
lésére tartományi ióuöke utján küldött i'*1' a. vr. irtot, eloldja, 
hogy a. bukaresti püspök ur ö mlga eddig a iskolai szükségle­
tekre 23 db es. aranyat szokott volt évenkint adni, de ezen 
segélypénz kiszolgáltatását a Szent László Társulat keletke­
zése óta megszüntette; miért is esedezik, hogy a templom föl­
szerelésére küldött 100 irtot ugyanazon megszüntetett segély­
pénz pótlására fordíthassa; előadja egyszersmind egyházának 
vu'-y inkább vesszőből font sár-tapasztéku kápolnájának min­
denben szűkölködő Ínséges állapotát, úgymint, melynek vsak 
c„v aranyozását veszítette kopott kelylie, igen dav.dt szentseg- 
tartója s' egyetlen szives miseruhája van, melyet meghallotta«

\ misékre is használni kénytelen.
A plojesti kápolna imént elősorolt sziiksékleteiról 'aló 

I gondoskodás későbbre halasztatván, a folyamadó további kc- 
i rolniét illetőleg nem vsak megongodteteU. hogy az ezelőtt, kill; 
i diitt Util a- ért. irtot a bukaresti püspök ö mlga által tanodat 
I vzélokra eddigien nvujtotl 23 db arany pótlására fordíthassa,
I hanem a jövő évtől" kezdve ugyanazon 23 db aranynak even- 
j kinti kiszolgáltatása is megajánlatott.

öj Fölvétetett a bosna-argentinai fereneziek volt tartomá­
nyi őrének és jelenlegi diakovári zárdatöuökénvk, Mikktcs 

I István atyának f. évi január 31-én kelt folyamodványa, mely­
ben előadja, ltogv eddigien az olaszként zárdákban ingyen ké­
pezett tartománybeli növendékeik tartása most egészen s kizá­
rólag a szerzettartománynak esik terhére, mely ennek viselé­
sére annál kevésbbé képes, mivel maga is minden alapítvány 
biúnvában egyedül a törökök szakadatlan sarezaiva! zaklat.,« 
és ötévi folytonos rósz termés következtében végmseggel küzdő 
híveiknek nagyon is gyéren folyó alamizsnáiból élöskümk , mi 
nél fogva folyamodó a Szent-László-Társulatot a szcrzctbeli nö­
vendékek tartására való segélynyújtásra fölkéri.

V bosna-argentinai szerzet-tartomány segélyzese mar a 
múlt évi October S-diki központi választmányi gyűlés 5 ik sz. 
alatti végzésével elvileg kimondatván és jegyzékbe vetetvén, 
a társulat ugyanannak bonunk szerzetes házaiban kepeztetende 
növendékei közöl kettőnek tartását ajovo tanévtől kezdve el- 
vállalván, azokért a szokott élelmi dijt fizetni fogja.

6, Olvastatott s tisztelettel tudomásul vétetett de Luca 
Antal bécsi apostoli nuntius ö excljának folyó évi martins 
11 -én •-ee:' , sz. a. kelt levele, melyben a papa o szentségé se- 
"élvzésére folyó évi martins 4-én küldött 800a. ér. Irts »00 
fraiiknyi pápai államkötvény vételét bálájának nyilvánítása
mellett jdentL,ctett ^ kir Pcstvárosa főpolgármesterének - 
tanácsának folyó évi febr. 22-én 389a sz. a. kelt átirata mely­
ben jelenti, hogy a f. évi febr. 3-. választmány, ha amza t követ­
keztében a pest-lipótvárosi templom építésére átküldött 10 K> 
u ér frt a templom-építési alapba bevételeztek«, e ss a társulat 
irányában ezen adományért a tanács köszöneté kitejezte n, s 
ifl"yzökönyviU'S öriikittctm rendeltetett,; — mely átirat kapcsán 
"olvastatott^ a pest-lipótvárosi templom-építési bizottmánynak 
martins 3-án kelt levele, melyben a basil.ka-ép.tcsre adomanyo 
zott 1000 írtért hálás köszönetét szavaz annal inkább, mivel
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ezen összeg után legfelsőbb fejedelmi határozat értelmében a 
vallásalapitvánvi pénztárból is 1000 frt lévén kiszolgáltatandó, 
a társulat áltaínvujtott 1000 frt más ezret gyümölcsözött.

Az imént fölolvasott két levél, mint a társulatunk iránti 
elismerés örvendetes tanúságai, a társulati lapokban kinyomat­
ni rendeltetvén, ezenkívül a pest-lipótvárosi templom-építési bi­
zottmánynak válaszképen megírandó lesz, hogy miután társu­
latunk mitsem óhajt forróbban, mint a kérdésben forgó egyház 
épitvsvt sikeresen előmozdítani, ezt ezentúl is buzgó tőrek\ései 
ejrvik legfvbbikének fogja tekinteni. ....

s Fölvétettek az esztergomi bibornok érsek s bg-primas o 
eminentiájának.egri érsek ö vxeljának.a nmlgu s mgos gyón, kas­
sai. váczis veszprémi püspököknek, a jászén prépost ö mlganak, 
a bécsi l’ázmány intézet igazgatójának, a minoriták s szűz Ma­
riáról czim. ferencziek tartományi főnökeinek, a Jézus-társaság­
beliek pozsonyi igazgatójának és a pesti iöreáltanoda bittanára- 
nak. Szab ók v Adolfnak, levelei melyekben részint a társulat 
számára nálok begyült tagdíjakat s egyéb adakozásokat, részint 
némely egyházközségi-bizottmányok alakulásaróli jelentéseket 
beküldőnek. és a társulat érdekében tett intézkedéseiket meg­
írják; minek kapcsán egyszersmind a társulati titoknok áltál 
felolvastatott az utolsó választmányi gyűlés óta befolyt adako­
zások jegyzéke. ,

Miután az adakozások a társulat lapjaiban legottan közzé 
tétettek, s érettük a társulat mélyen érzett hálája elnöki válasz­
iratokban már kifejeztetett. ugyanaz ezzel jegyzőkönyvileg is 
nvilvánittatik ; az egyházközségi bizottmányok alakulásaróli je­
lentések pediir a társulat őszinte örömével találkozián, ennek 
tolmácsolásául üdvözlő válasziratok fognak az. érintett bizottmá­
nyokhoz intézteini; végre a Szűz-Máriáról czimzett ferencziek 
s"a minoriták tartományi főnökei a társulat irányában szerzőtök 
körében tanúsított dicséretes buzgalmuk elismerése mellett meg- 
keresendök lesznek , hogy azt világi tagok szerzésében, s az 
alattuk álló tanintézetek növendékei irányában is kifejteni szí­
veskedjenek. Végül

V] fölolvastatott a dec. Tán tartott központi választmány­
ból kiküldött bizottmány működésének jegyzőkönyve , melyből 
kitűnt, hogv az, fölolvastatván jan. 2:i- és .'ÍO-án tartott ülései­
ben Lón o v i c s József érsek s társulati elnök ö nméltósága le­
vele a bizottmány elnökéhez, ft. 11 o d e r Alajoshoz, intézett levele 
a „Szent László Tisztelet" eziniü könyvecske szerkesztésének 
érdemében, valamint Ucvies József taranyi plébános indít­
ványa a szerkesztés körül . ezélszeriinek, síit szükségesnek 
véleményezi, hogy ily könyvecske a hívek kezébe adassuk ; mi­
nek fölvtáll ajánlja, hogy i-lsö helyre dicső szent királyunknak 
képe tétessék, ezután következzék életrajz a, ezt a társ u- j 
lati ez élok kifejtése köv esse, végül a tisztel e t fejezze be 
a könyvecske tartalmát. Különös figyelmet vél a bizottmány for i 
ditandónak arra. mikép s hányszor tartassák ez érdemben nyilvá­
nos istenitisztelet.mely a buzgalmat László király iránt fokozza
- egviitt a lelkész óráknak alkalmuk legyen a híveket a társu­
lati" czéh.kra figyelmeztetni, őket serkenteni, buzdítani. Mire 
nézve ajánlja a bizottmány : a hogy ajtatossagi határnapul sz. 
László király napja s a karácson utáni vasárnap jelöltessék ki. 
mely napokon ünnepélyes istenitisztelet tartassák szentbeszéd­
del; nri átalános szabály gyanánt szolgáljon oly hozzáadással 
mégis, hogy falun a lelkipásztor urak buzgósága ez ajtatosságot 
többször iá" megtarthatja: h ahol csak lehet, szenteltessék ki 
egv oltár c végre, s ez előtt végeztessék az. ajtatosság; szin­
tén czélszerü volna az oltárt legalább ily alkalmakkor sz.László 
képével diszesiteni; e a könyvecske az „Officium líakoezianum1" 
mii tájára mngáhan toglalna sz Las/hi oífieiumat, mely a tön 
érintett alkalmakkor is elmondható voina: lenne különös ének 
I hvmmis . lvtania, végül alkalmas zárima, melyet a társulati 
ta„ leginkább akkor mondana el, midőn adományát benyújtja. 
Lzck folvtán a központi választmány a kikiildíitt liizottmány 
munkálatát tárgyalás alá vevőn, azt helyesléssel fogadta s az 
ajtatosságot illetőleg egyebeken kivid elhatározta: hogy papa <"•

szentségétől a sz. László és sz. Erzsébet napjaira, c napok ta­
láltatván legczélszerübbeknck, mint a társulat ünnepeire búcsú 
kéressék; a könyvecske szerkesztésével pedig Garay Alajos 
társulati másod-titkár bizassék meg; ezzel összefuggolcg egri 
érsek ö excellentiájának levélben kijelentett kegyes jóvoltahoz 
képest szintén elhatároztatott, hogy sz. Lászlónak a hármas czél 
jelvényeivel s hátlapi imával, mely a fonérintett zánma leend, 
ellátandó képe a tagok közti kiosztás végett kinyomassek; nem 
különben a szükséges intézkedések megtétettek, hogy a társu­
lati pecsétnyomó is az ajánlott tervezetek nyomán elkészíttessek.

Különfélék.
- A Szent-István-Társulat alapitó tagjai közé soroltatták 

macákat: ft. G ásp ári k Kázmér váezi nagyprépost es ft. b z ab o 
József esztergomi kanonok s központi papnöveldét igazgató ő
nagyságaik. ^ Szabó József ttr, pápai praelatns, eszter­
gomi kanonok, a pesti központi papnövelde igazgatója a 
iie-fii Oltáregylet czéljainak előmozdítására oO o. ért. frtot ke­
reskedett ajándékozni, mely nagylelkű áldozatáért az 
igazgatóság részéről az egylet nevében a legforróbb halakoszö- 
net mondatik. _______ __

Adakozások.
A Szent-István-Társulat által P c s t e n s z e r- 

zendő házra: írt kr
Demerdcz János karavukovai pleb. egyszer mindenk. 1 —

39 98

23 56

23 70

A Szén t-L á 6 z 1 ú-T ársulatra: ^

Szabó József esztergomi kanonok s közp. papnöveldéi ^ __

Tóth'jánOT elemi'i-k. igazgató Szegeden 14 tag után 10 8
Pécsről egy névtelen (a Keligio szerkesztőségé áltál) . 100
Wolf Mihály tanár által az iskolás gyermekek részéről *'
Pel ezer „ * » 6 30
Orl ey „ » »

4 rosnyói egyház-megyéből 1862-ik év második negyedére be- 
küldött tagdíjak részletezése:

1) Rosnyói kerületben: a rosnyói plébánia 85 tag 
után 6 frt 58 kr . a k. h. váraljai plébánia 86 t. u. 22 frt 20 
kr.. a hárskúti plébánia 40 t. u. 11 frt 20 kr., összesen -

2) V á r g e d i kerületben: a geaztetci plébá­
nia 44 t. u. 14 frt 6 kr., az e. h. básti plébánia 10 t. u. 1 frt 
8U kr,. a zabari hi vek 2 frt, a peterfalusi hívek 4 frt 80 kr.. 
a söreghi hívek 00 kr.. összesen . . • • • •

3) Putnoki kerületben : a mélii plébánia 6 t. u. 2 frt 
42 kr., putnoki plébánia 57 t. u. 20 frt 20 kr., a ragályi ple-

j bánia d t. u. 1 f t b kr., ö szes n . . - • . •
4) Rimaszéesi kerületben: a szentsimonyi plebama

1*2 t. u. 12 frt 24 kr., a sajópüspöki plébánia 31 t. u. 9 frt 50 
kr., összesen . . . . • • . * •

5) Murányi kerületben : a murányaljai pleb. 43 t. u.
6) (iararai kerületben : a pohorellai hívek
7 Fülcki kerületben : a fiilcki plébánia 7 t. u. .
8 Losoncai kerületben : a losonczi plébánia 90 t. u.

14 frt. 81 kr., a litkéri pleb. 4Ü t. u. 8 frt 28 kr.. a rappói ple-
; liánia 31 t. u. 4 frt 40 kr.. a vilkei plébánia 6 t. u. 2 frt 18

kr.. összesen........................................ • , • . .'. ..]
Kishonti kerületben: a rimaszombatul plebama no 

t. u. 8 frt 2 kr., uzapanyiti plébánia 12 t. u. 3 fi 70 kr., a ra- 
j hói plébánia 3 t. u. 90 kr., a nyusti plébánia Itt. u. 3 frt 
! 66 kr., a rahovai plébánia 2 frt 88 kr., összesen -

10) Tornai kerületben : a tornai pb-bánia 65 t. u. 33 
frt. az aln-ási plébánia 18 t. u. 3 frt. a szilasi plébánia 54 t. 
u 4 frt 70 kr. a görgői plébánia 15 T. u. 2 irt 70 kr, a szent- 
nudrási plébánia 7 t. u. 1 frt «8 kr.. a liidvég-ardói plébánia 
f-> t a 5 frt 38 kr., a tornanjfalusi plebáma 2 frt, a jablon- 
ez at plébánia 19 t. u. 2 frt 69 kr.. a szögligethi plébánia 65

j kr., összesen............................................................- •
11) Szepsi kerületben : a szomolnoki pl. 90 t. u. 18 frt 

72 kr., a . Z'-molnok-lmttai plébánia 23 t. u. 4 frt 14 kr., a 
remetei plébánia 17 t. u. 2 frt 75 kr., összesen

Egész összeg......................................................................

39 70

19 16

56 10
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